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ΘΕΜΑ 1Ο 

 

1.1. γ 
 
1.2. α 
 
1.3. β 
 
1.4. γ 
 
1.5. α. Λάθος 

β. Λάθος 
γ. Σωστό 
δ. Σωστό 
ε. Λάθος 
 
 

ΘΕΜΑ 2Ο 

 

2.1 α. Στη θεµελιώδη κατάσταση τρία µονήρη ηλεκτρόνια 
µπορούν να έχουν 3 στοιχεία, τα στοιχεία µε 
ηλεκτρονιακή διαµόρφωση: 

1s22s22p63s23p3:  
  [Ne] 

          
 
Ο ατοµικός αριθµός του στοιχείου είναι 15 

 
1s22s22p63s23p63d34s2 

    [Ar] 
 

 
Ο ατοµικός αριθµός του στοιχείου είναι 23 

 
1s22s22p63s23p63d74s2 

     
3s  3p 

     
3d 

 
4s 
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[Ar] 
 

   
Ο ατοµικός αριθµός του στοιχείου είναι 27 

 

β. Στον p τοµέα του περιοδικού πίνακα ανήκει το στοιχείο που 

έχει τα ηλεκτρόνια υψηλότερης ενέργειας σε p υποστιβάδα, 

δηλαδή το στοιχείο µε Ζ=15. 

Το στοιχείο αυτό βρίσκεται στην 3η περίοδο και την 15η οµάδα. 

Επειδή η ενέργεια ιοντισµού σε µία οµάδα του Π.Π. ελαττώνεται 

από τη 2η  προς την 7η περίοδο, γιατί αυξάνεται η ατοµική ακτίνα, 

το στοιχείο που θα έχει µεγαλύτερη ενέργεια πρώτου ιοντισµού 

θα βρίσκεται στη 2η περίοδο και θα έχει ηλεκτρονιακή 

διαµόρφωση: 

1s22s22p3 

Εποµένως ο ατοµικός του αριθµός θα είναι 7 

 
4s 

     
3d 
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2.2 α. 
 
 
 

 
 
 
 
 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

β. Το ΗCl είναι ισχυρό οξύ, ενώ το CH3COOH είναι ασθενές.  

Για να έχουν την ίδια τιµή pH πρέπει η συγκέντρωση του HCl να 

είναι µικρότερη από τη συγκέντρωση του CH3COOH και 

εποµένως στον ίδιο όγκο τα nHCl θα είναι λιγότερα από του  

CH3COOH. 

Τα δύο οξέα είναι µονοπρωτικά, εποµένως για την πλήρη 

εξουδετέρωση απαιτεί µεγαλύτερη ποσότητα διαλύµατος 

ΝaOH,  το διάλυµα του CH3COOH. 

H C N •
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2.3. 

α.  

β. 

 

γ. CH3-CH2-CH(CH3)MgCl +H2O → CH3-CH2-CH2-CH3 + Mg(OH)Cl 

 

δ.CH3-C Ξ C-Na +(H3C)2CH-Cl → CH3-C Ξ C-CH(CH3)2 + NaCl 

 

ΘΕΜΑ 3Ο 

 

3.1. 

A. CH3COOCH2CH3 

B.  CH3CH2OH 

Γ. CH3COONa 

∆. CH3COOH 

Θ. CH3CH2Cl 

E. CH3CHO 

RMgCl: CH3MgCl 

Ζ. CH3CH(OH)CH3 

 

 

2 2 2 2( ) ( ( ) )vvCH C Cl CH CH CH C Cl CH CHΠΟΛΥΜΕΡΙΣΜΟΣ= − = ⎯⎯⎯⎯⎯⎯→− − = − −

3 2 2 3 3 3 2( ) 2 2 2όCH CH CCl CH NaOH CH C C CH NaCl HOαλκο λη− − − + ⎯⎯⎯⎯→ − ≡ − + +
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β. 

οξείδωση αλκοόλης 

CH3CH(OH)CH3 + Ι2→ CH3COCH3 +2HI 

αντικατάσταση των υδρογόνων του µεθυλίου από ιώδιο 

CH3COCH3 +3I2 → CH3COCI3 +3HI 

απόσπαση ιωδοφορµίου 

CH3COCI3 +NaOH → CH3COONa +CHI3  

εξουδετέρωση 

5HI + 5 NaOH → 5 NaI + 5 H2O 

Συνολική αντίδραση 

CH3CH(OH)CH3 + 4Ι2 + 6ΝαΟΗ → CH3COONa +CHI3 + 5 

NaI + 5 H2O 

 

3.2. 

Επειδή η ένωση που παράγεται αντιδρά µε αντιδραστήριο 

Tollens είναι αλδεύδη. 

Το µοναδικό αλκίνιο που µε προσθήκη νερού παράγει αλδεύδη 

είναι το αιθίνιο: CHΞCH 

q  Υπολογίζουµε τον αριθµό mol του αιθινίου: 

nCHΞCH = m/Mr = 2,6/26= 0,1 mol 

mol CHΞCH + 2CuCl +2NH3→CuCΞCCu+2NH4Cl 

α/π 0,1                        0,1 
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q Το ίζηµα είναι το χαλκοακετυλενίδιο στο οποίο έχουν 

υποκατασταθεί και τα 2 υδρογόνα από χαλκό 

q m=n Mr =15,1g 

 

ΘΕΜΑ 4Ο 

 

4.1.a 

M CH3ΝΗ2 + Η2Ο ↔ CH3ΝΗ3
+ + ΟΗ- 

Αρχ C  

Ι/π -x                    x         x 

Ι.Ι C-x                   x         x 

 

Επειδή : 

το pH του ∆1 είναι 12, η [ΟΗ-]=10-2Μ 

Kb/C<10-2  το C-x=C 

Κb= x2/C , δηλαδή Kb=(10-2)2/1=10-4 

β. Στο ∆2 γνωρίζουµε ότι 

[ΟΗ-] =108[Η3Ο+] 

Κw = [ΟΗ-][Η3Ο+]=108[Η3Ο+]2,  

Εποµένως: [Η3Ο+]= (10-22)1/2=10-11Μ 

Και         [ΟΗ-] =10-3Μ 

Με εφαρµογή της Κb για το διάλυµα ∆2, βρίσκουµε C=10-2M. 
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4.2.α. 

Θα βρούµε τη συγκέντρωση του τελικού διαλύµατος µετά την 

ανάµειξη, ως συνάρτηση των όγκων και στη συνέχεια θα την 

υπολογίσουµε από την τιµή του pH και την Kb 

n1=C1V1=V1 mol 

n2=C2V2=0,01V2 mol 

pH= 11,5, pOH=2,5 και [ΟΗ-]=10-2.5Μ 

 

 

 

 

C3=Kb/x2=10-4/(10—2,5)2=10-1M (2) 

Από τις σχέσεις (1) και (2) 

V1/V2=1/10 

β. Οι συγκεντρώσεις των ιόντων του διαλύµατος: 

[CH3NH3
+]=[ΟΗ-]=10-2.5Μ 

[Η3Ο+]=10-11.5Μ 

 

4.3. Η µεθυλαµίνη αντιδρά µε το υδροχλώριο, επειδή όµως το 

τελικό pH είναι 5, πρέπει να διερευνήσουµε αν αντιδρούν 

πλήρως, οπότε στο διάλυµα περιέχεται µόνο το συζυγές οξύ 

της µεθυλαµίνης ή περισσεύει και κάποιο άλλο αντιδρών. 

q Θεωρούµε ότι αντιδρούν πλήρως. 

n3= n1+ n2 

V3=V1+V2 
C3= V1+0,01V2/ V1+V2 (1) 
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q  Θα υπολογίσουµε το pH του διαλύµατος που παράγεται 

και θα το συγκρίνουµε µε το ζητούµενο.  

mol CH3ΝΗ2 + ΗCl→ CH3ΝΗ3
+ + Cl- 

Αρχ 0,1        n 

Ι/π -0,1     -0,1     0,1      0,1 

Ι.Ι ---       ---      0,1     0,1 

 

q [CH3ΝΗ3
+]=0,1/0,1=1M 

q To CH3ΝΗ3
+ είναι το συζυγές οξύ της µεθυλαµίνης 

µε Κα=Kw/Kb=10-10 

 

M CH3ΝΗ3
+ + H2O ↔ CH3ΝΗ2+ H3O

+ 

Αρχ 1 

Ι/π -x                   x          x 

Ι.Ι 1-x                  x          x 

 

q Με εφαρµογή της Κα = χ2/1, βρίσκουµε ότι  

η [Η3Ο+] =10-5Μ και το pH είναι 5, όπως ζητείται από την 

άσκηση. 

q Εποµένως, το υδροχλώριο και η µεθυλαµίνη πρέπει να 

αντιδράσουν πλήρως και τα  

nHCl = 0,1 mol 

 


